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A Dunakeszi-lápot Pest északi határában találjuk Du -
na keszi alsó szomszédságában. Korábban a Gödöllôi-
dombság peremvidékétôl egészen a Duna vonaláig
hú zódott az a buckákkal tarkított összefüggô ho mok -
vi dék, amelyet mocsaras, lápos területek, üde rétek,
lassú folyású síkvidéki patakok és az ezeket övezô galé-
riaerdôk színesítettek. A Rákosok néven ismert vidék
eredeti természetes életközösségeit a buckákon ho -
moki gyepek, míg a buckaközi vizes mélyedésekben
buja növényzetû mocsarak és lápok adták.

A mozaikos, pusztafoltos-lápos, helyenként szikes-pusz-
tás táj vegetációjának kialakulásában meghatározó sze-
repe volt a régió különleges természetföldrajzi adott-
ságainak. A táj a kiskunsági homokvidék folytatását
jelenti észak felé, amely Pesttôl északra már beszorult
a Duna és a Gödöllôi-dombvidék közé, egyre keskenye-

dik, és Vácnál meg is szûnik. A homokdombos vi dék
magas terasszal zökken le a Duna sík, ártéri szintjére.
A teraszban lévô talajvizek a teraszperemen sokfelé,
így Pest északi határában is a felszínre fakadnak év ez -
redek óta. Az egyenletes, biztos vízellátás olyan állan-
dó vizû lápokat hozott létre, amelyekben a száza dok
folyamán jelentôs tôzegréteg képzôdött. A ho mok buc -
kás vidék magasabb részeinek, száraz pusztagyepeinek
és a buckaközi mélyedések vizes élô helyeinek válta-
kozó együttesébôl a Duna–Tisza kö zén is csupán hír-

mondó maradt, hát még mi lyen ritkaság a
sokkal sûrûbben lakott Pesti-síkon, Budapest
és Vác között. A kevés megmaradt természeti
kincs egyik gyöngyszeme a dunakeszi lápvi-
dék, amelynek zsebkendônyi területére most
szemet vetett egy terjeszkedô hipermarket.
Természetvédelmi szempontból a területet a
’90-es évek elején tárták fel a botanikusok, és
ekkor még megvolt a lehetôsége annak,
hogy a Káposztásmegyerhez tartozó lápvilág,
a vízmû környéki homokbuckák és a duna-
keszi Székes-dûlô környéki lápfoltok egysé-
ges természetvédelmi területet alkossanak. 
1998 elsô félévében az M0-ás út építése miatt
a táj jelentôs részén a gyepeket és lápréteket
beszántották, a bokorfüzeseket, fûz-, nyárli-

geteket kivágták, a növényzetet az itt élô állatokkal
együtt felégették. A vizes élôhelyek közül a gigantikus
természetrombolás elôl csupán a dunakeszi tôzegta-
vak menekültek meg, amelyektôl néhány méternyire
megálltak a buldózerek. A dunakeszi tôzegtavak te rü -
letén az 1950–60-as évek tôzegbányászata egy tóháló-

A vadul terjeszkedô Auchan 
áruház megsemmisíteni készül
egy csodálatos természeti értéket
a Természetvédelmi Fôhatóság 
aktív segítségével.

A láthatatlan 
láp

A tôzegpáfrányos
láp kiterjedése légi
fotón. A körberajzolt
lápterület kijelölése 
a Duna–Ipoly Nemzeti
Park szak véleménye
alapján történt
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zatot eredményezett, melynek szárazulatait
utóbb kiparcellázták, így jött létre egy lagú-
naváros, amely ma üdülôtelepként mûkö-
dik. A láp érintetlen tôzegrétegén telepedett
meg a sokezernyi tôzegpáfrány, amely ar ról
nevezetes, hogy tôzegjelzô növény – olyan
he lyeken él csak, ahol tôzegképzôdés folyik,
illetve tô zeges a talaj. 
A területet különben fás növényzet uralja:
fe hér és törékeny fûz, fekete nyár, a széleken
szürke és fehér nyár, a cserjeszintben leg-
gyakoribb a rekettyefûz, de van kutyabenge
és veresgyûrûsom is. A ligetes-fás növényzet
alatt gazdag lágyszárú növényzet él.
A mozaikos, maradványjellegû lápterület
rendkívül faj- és egyedgazdag állatvilágnak
ad otthont. A két nagyobb kiterjedésû láptó
között idôszakos összekötô csatornák biztosítanak kap-
csolatot. Ezek a járatok fôleg a tavaszi, kora nyári idô-
szakban nyílt vízfelszínnel rendelkeznek, ezáltal szapo-
rodási és tartózkodási helyül szolgálnak több két éltû-
és hüllôfajnak is. A kétéltûek számára ez az egyetlen
potenciális szaporodóhely, sôt telelôhely is a környé-
ken. Hüllôk esetében a legjelentôsebb természetvé-
delmi értékkel a mocsári teknôs, hazánk egyetlen ôs -
honos teknôsfaja bír. Ennek a hüllôfajnak az elôfor-
dulása nemcsak a kielégítô táplálékbázishoz, hanem
a megfelelô talajszerkezeti adottságokkal rendelkezô
szaporodási területhez is köthetô. A tavak környéki
változatos vegetáció kiemelt ökológiai jelentôségû a
madárvilág számára, hiszen kis területen belül kü lön -
féle fészkelôhelyeket és kellô mennyiségû táplálékot

találnak maguknak a bokorlakó és
er dô  lakó fajok, sôt egyes ragadozó
ma   dárfajok is. Magyarország mint -
egy 265 fészkelô madárfajából öt ven
faj állandó vagy idôszakos je len lé -
te bizonyított ezen a lápon. 
A Dunakeszi-láp az Országos Kör-
nyezetvédelmi, Természetvédelmi
és Vízügyi Fôfelügyelôség szerint
nem létezik, a hivatal bürokratái
semmi akadályát nem látják an nak,
hogy a lápvilág helyén autóparko-
ló létesülhessen egy hipermarket
terjeszkedése nyomán. A fôhatóság
számára láthatatlan a Dunakeszi-láp
annak ellenére, hogy természeti
ér tékeit hangsúlyozták és fönnma-
radása mellett érveltek nemzetkö-
zi hírû független szaktekintélyek,

a Duna–Ipoly Nemzeti Park és a Bükki Nemzeti Park
Igazgatóságai által kirendelt újabb és újabb szakér-
tôk. A fôhatóság megfellebezhetetlen határozatának
indoklásakor egy igazságügyi szakértô súlyos tévedé-
sen alapuló véleményére hivatkozik, és teljesen jog-
szerûnek és helyénvalónak tartja szekértoló szerepét
egy példátlan természetkárosítás elôkészítésében. 
De vajon tehetnek-e egyáltalán valamit a természeti ér -
tékekért felelôsséget érzôk a perrel fenyegetôzô „ter -
mészetvédelmi” fôhivatallal, és egy multinacionális
céggel szemben? Az egyetlen esélyt az egyének és civil
szervezetek összefogása adhatja egy örökbecsû érték,
a Dunakeszi-láp megmentéséért.                                 
                                                                                      

Dr. Kriska György, Dr. Szollát György à

INTERPRESS MAGAZIN ❱ 2010. január ❱ 17

A becslések szerint a több tízezernyi haraszt 
eszmei értéke elérheti a 100-150 millió forintot

Az épületbôvítés és 
a 2800 helynyi parkoló 
megépítése mellett 
az Óceánárok-patakot 
(kékkel jelölt rész) is át 
akarják vezetni a lápon. 
Jelenleg ez a vízfolyás 
vezeti a Mogyoródi-
patakba Dunakeszi 
tisztított szennyvizét, 
így a meder 
áthelyezése végzetes 
lenne a láp élôvilágára
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